

人流、物流、资金流……

从大数据看鸡年新春年味

据新华社上海2月10日电
记者 姚玉洁 叶锋 贾远琨 叶健

元宵花灯点亮，春节就将落幕。这个中国人最盛大的传统节日，牵系着我们最浓重的乡愁和亲情，也创造了规模最大的人流迁徙、最密集的消费旅行、“最中国”的年味。

随着互联网尤其是移动互联网的发展，春节、春运、年趣、年味，早已不同于传统的千里奔袭与阖家团圆，每一个大数据背后都隐藏着国人生活变迁、消费升级、年味变化的时代密码。

**人流看迁徙：
心所归处是家乡**

人的聚集是城市活力的源泉。知名数据分析机构“城市数据团”分析腾讯位置大数据发现，2017年春节前10天内，全国8个省、自治区、直辖市的人口是净流出（意味着日常的人口净流入），依次是广东、北京、上海、浙江、江苏、新疆、天津和福建。而2010年的春运人口净流出省份还有10个。这意味着，7年来，人口开始向更少省份、更中心城市聚集。

值得关注的是，一线城市的吸引力与日俱增。“城市数据团”通过对比不同城市的人口吸纳规模与全国吸纳型城市的人口吸纳总规模发现，从2015年到2017年，北上广深四座一线城市的人口吸纳能力逐年递增，11个准一线城市和20个二线城市的人口吸纳能力呈现下降趋势。

在360大数据中心发布的2017年春节“空城指数”中，指数最高的城市前四名都在广东省，位居榜首的东莞接近七成的人返乡，意味着经济开放度和吸纳度都很强。虽然北京和上海的空城指数仅位居第五和第七名，但是超过50%的空城率意味着，京沪春节期间的流出人口超过1000万人，规模惊人。

游子归家，去往何方？“城市数据团”发现，2017年春节前，在超过20个人口净流入省市中，人口净流入指数最高的10个省市分别是河南、湖南、湖北、广西、贵州、安徽、江西、四川、黑龙江和陕西。



新春求职场忙

2月10日，前来面试的学生在现场寻找适合自己的工作。当日，“2017年外地院校天津生源高校毕业生就业洽谈会”在天津工业大学举行，此次公益性招聘会主要面向在外地院校就读的天津籍应届高校毕业生，参会单位约150家，为毕业生提供就业岗位超过2500个。
(新华社发)

份。

**钱流看消费：
钱包更鼓“剁手”欢**

中国银联发布的春节假期银联网络交易数据显示，2017年春节假日期间（除夕至正月初六），银联网络交易量再创新高，交易金额和笔数分别达到4620亿元和3.43亿笔，同比分别增长48.1%和11.7%。其中银联卡在境外交易笔数同比增长约40%。

消费结构悄然升级，与返乡、旅游相关的航空、铁路和公路等公共交通领域的银联卡消费笔数同比增长33.7%；与自驾出行密切相关的加油类消费笔数同比增长50.1%；假日全国景区售票的消费笔数较去年同期增长29.1%。

国内最大的第三方支付平台支付宝提供的数据显示，鸡年春节支付宝人均支付金额，从猴年的2063.3元增加到2241.9元，同比增长8.65%；人均购物金额从猴年的275.9元增加到328.5元，同比增长19.06%。

从全国来看，浙江省鸡年春节人均支付金额蝉联冠军；上海则替代北京成为人均购物金额最高的省

**物流看年货：
叫个快递送年货**

“春节不打烊”，叫个快递送年货成为国人过年新风尚。国家邮政局发布的数据显示，鸡年春节期间，全国快递企业累计完成业务量1375万件，较去年同期增长19.86%。

菜鸟网络平台数据显示，“春节不打烊”期间包裹发货量最大的城市依然集中在一二线城市，其中上海是收货量和发货量的双料冠军。

京东数据也表明，春节期间运单量最多的城市依然是北上广，北京市朝阳区短短几天运单量达到数十万。北京一名用户花费57万元购买了200根10克金条，成为今年春节期间京东平台上最“贵”的一笔订单。

今年春节网购冒出一批“网红”：菜鸟联盟“春节不打烊”送出的商品中，数量最多的是天猫超市售出的“暖宝宝”；VR类产品销售量涨幅达到2875%，成为新宠；爆米花机成为销售件数涨幅第二的产品。

线上买买买，线下送送送。根

据菜鸟联盟数据，全国近30万名快递员舍弃春节假期，奋战在工作岗位上。大年初一当天，京东全国配送员日均行程超过60公里，湖北襄阳一名配送员在相隔260公里的两个镇之间往返送货，八天的配送总里程数达2045公里；山东省济宁市任城站的一名配送员电力十足，单日配送单量达到822单。

**出游看里程：
说走就走“城会玩”**

截至2017年1月5日，我国公民持普通护照可以免签证或落地签前往60个国家和地区。拿上护照，说走就走，成为鸡年春节出游新风尚。

中国旅游研究院和携程旅游网发布的《2017春节旅游趋势报告与人气排行榜》显示，2017年春节期间国内旅游市场接待3.43亿人次，同比增长13.6%；出境游客预计超过600万人次；携程跟团游、自由行产品统计显示，59%的春节游客选择出境旅游，以人均花费超1.5万元计算，我国600多万游客春节出境花费将达1000亿元，“会移动的钱包”名副其实。

尝鲜游、反春运、避霾游，春节出游“城会玩”。南下避寒和北上赏雪是国内中远程旅游的主要流向，热带海岛三亚旅游产品价格突破万元依然一位难求，长白山脚下的延边、冰雪之城哈尔滨令不少游客尽享赏雪与滑雪的体验。接父母来京沪过年的“反春运旅游”也备受欢迎，携程度假产品订单同比增长80%以上。

传统导游不靠谱？那就网购一个！据携程网统计，春节预订私人导游的旅游者80%是家庭，出行人数平均为5人。中国游客海外旅游也喜欢通过当地向导获得更地道的体验和服务。携程海外向导的订单显示，46%的订单是当地玩乐活动，21%是包车接送，17%是带车向导，此外还包括代订民宿、餐厅、当地特产等。

特别关注

国务院办公厅印发《方案》 在32个地方和部门试点推行 行政执法公示记录审核制度

据新华社北京2月10日电 日前，国务院办公厅印发《推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度试点工作方案》。

《方案》确定在天津市、河北省、安徽省、甘肃省、国土资源部以及呼和浩特市等32个地方和部门开展试点。各试点地方和部门在行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收、行政收费、行政检查六类行政执法行为中推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度和重大执法决定法制审核制度。

《方案》指出，推行行政执法公示制度、执法全过程记录制

度、重大执法决定法制审核制度试点工作，对于促进行政机关严格规范公正文明执法，保障和监督行政机关有效履行职责，维护人民群众合法权益，具有重要意义。

《方案》要求，试点单位要依法及时主动向社会公开有关行政执法信息，行政执法人员在执法过程中要主动表明身份，接受社会监督。试点单位应当通过文字、音像等记录方式，对行政执法行为进行记录并归档，实现全过程留痕和可回溯管理。试点单位作出重大执法决定之前，必须进行合法性审核，未经合法性审核或者审核未通过的，不得作出决定。

医疗器械召回管理办法发布 落实企业召回主体责任

据新华社北京2月10日电 (记者王宾 陈聪) 国家食品药品监督管理总局日前发布《医疗器械召回管理办法》，明确要加强控制上市后存在缺陷的医疗器械产品风险，消除器械安全隐患，落实企业召回主体责任，保护公众安全。

根据办法，医疗器械生产企业是其生产医疗器械质量安全的负责主体。应当按照办法的规定建立健全医疗器械召回管理制度，收集医疗器械安全相关信息，对可能的缺陷产品进行调查、评估，及时召回缺陷产品。

根据医疗器械缺陷的严重程度，办法将召回分为三级，其中一级召回适用于使用该医疗器械可能或者已经引起严重健康危害的情况。办法明确，医疗器械生产企业做出召回决定的，一级召回应在1日内通知到有关经营企业、使用单位或者告知使用者。

医疗器械经营企业、使用单位应当积极协助医疗器械生产企业对缺陷产品进行调查、评估，主动配合生产企业履行召回义务，按照召回计划及时传达、反馈医疗器械召回信息，控制和收回缺陷产品。

美上诉法院维持暂停执行 特朗普签署的入境限制令

据新华社旧金山2月9日电 (记者王宾 陈聪) 美国联邦第九巡回上诉法院下属申请受理委员会9日发布“意见书”，维持暂停执行总统唐纳德·特朗普此前签署的入境限制行政令，持有美国签证的相关国家公民可以继续入境。

这份意见书篇幅为29页，表达申请受理委员会3名成员一致意见：“拒绝（联邦政府司法部）就在上诉期间暂停执行（一项下级法院裁决）提出的紧急申

请。”其中“拒绝”一词在意见书中全部为大写字母，以示强调。

这项裁决不意味着司法审理终结，不涉及总统行政令全部内容，只适用于行政令特定条款。

裁决公布后，华盛顿州司法部长鲍勃·弗格森在发布会上宣布原告方“取得完全胜利”。特朗普则表示“不服”，借助推特账号发出信息说“法庭见”。但是白宫和司法部暂时没有披露司法审理的走向。

阿尔巴尼亚矿井事故后续报道 三名被困中国工人已遇难

新华社阿尔巴尼亚布勒奇泽2月10日电 (记者刘力航) 中国驻阿尔巴尼亚大使馆10日确认，在布勒奇泽矿井爆炸事故中被困的三名中国工人已经遇难，遇难者遗体已运往首都地拉那。

2月4日，温州矿山井巷工

程有限公司承包的阿尔巴尼亚ACR铬矿公司布勒奇泽矿区工程施工现场发生气体爆炸，造成3名中国工人被困井下。事故发生后，阿政府工作组和中国驻阿使馆工作组夜以继日在现场督导协调。双方企业密切协作，全力以赴开展救援工作。

巴西军警罢工进入第6天 已有113人死于暴力事件



2月9日，在巴西圣埃斯皮里图州塞拉市，海军士兵在街上检查过往车辆。

巴西东南部圣埃斯皮里图州军警罢工9日进入第6天，据警察工会公布的数字，暴力事件中的死亡人数已经上升到113人，此外商业损失累计达到1.8亿雷亚尔（约合3.96亿元人民币）。(新华社/美联)

讣告

爱妻陈莲田于2017年2月9日晚8时逝世，享年95岁。爱妻品德慈爱、睿智豁达。遵从爱妻意愿，丧事从简。特此讣告！

联系电话：13805848940

夫：张棠卿率全体子女泣告
2017年2月10日

天文专家：今晚8时赏月最佳

新华社天津2月10日电 (记者周润健) 东风夜放花千树，元宵佳节，观灯赏月。天文专家提示，今年的元宵月是“十五月亮十五圆”，最圆时刻出现在11日8时33分，而赏月最佳时间则是11日20时。

天文专家介绍，当月亮和太阳处于地球两侧，并且月亮和太阳的黄经相差180度时，从地球上看，此时的月亮最圆，称之为“满月”，亦称为“望”。农历每月的十四、十五、十六甚至十七，都是满月可

能出现的时段。

为何满月在农历里的出现日期不固定呢？天文专家解释，月亮圆缺变化一周为一个“朔望月”，所经历的平均周期约为29.53天。根据农历历法规定，朔所在这一天为每月初一。但同是初一，朔可能发生在凌晨，或者上午、下午，也可能发生在晚上，而且每个月的朔日也有长有短。这样，月亮最圆时刻的“望”最早可发生在农历十四的晚上，最迟可出现在农历十七的早上。

那么，如何欣赏天空中皎洁的明月呢？什么时刻赏月最佳呢？天文专家提醒，傍晚时分，圆月升起后就可以用肉眼欣赏，月面上明暗相接的地方，很容易让人浮想联翩，心生感慨。

11日20时是欣赏圆月的好时机。原因有四：一是满月看起来感觉特别大；二是满月晶莹剔透，赏心悦目；三是此时明月高度角较低，人们可借助周围的景物与圆月留影；四是大多数人吃完团圆饭，外出散步、看灯、游玩，便于赏月。